

国际古迹遗址日 让历史与文化永存

□策划 刘志松 记者 陈曙光

我们都曾自以为对新乡比较了解,直到打开尘封的历史书卷,走进一处处古迹遗址,才不由得大吃一惊,原来新乡的历史曾如此悠久而灿烂,厚重而辉煌。4月18日,是国际古迹遗址日,它提醒着我们每个牧野儿女都要时刻保护历史文化遗产,不要让华夏文明淹没在岁月的海洋里。今天,让我们沿着岁月的长河,去追寻历史的痕迹。



潞简王墓

原始时代 共工最早治水

据考古资料表明,曾经的新乡几经沧桑巨变。150万年以来,黄河携带西部高原泥沙造就了我们今天的家园。5000年前时以辉县为中心形成一个强大的部落,首领共工。为了发展农业生产和部族的安全,共工组织部族成员筑堤防洪,顽强地与水患斗争。虽然治水

失败,但他是我国第一位治水的英雄。

现存辉县市区内的共城遗址曾是周代共国都城,地以人传,久而久之此地便被称为“共地”。西周初年,周王室分封71诸侯国,共地为姬姓诸侯国,名为“共国”,共国的都城也就被称为“共城”。共城城址位于辉县市区中

部,为西周晚期共国都城遗存。

城址南北长1300米,东西宽1200米,规模宏大,是研究我国古代建筑技术和早期都城建制的重要实物佐证,更是我国五千年文明史上具有代表性的文化遗产。2006年,国务院公布其为全国重点文物保护单位。

奴隶时代 商周文化灿烂

商朝因水患和内乱不断迁都,至19代王盘庚定在殷(今安阳西北郊小屯村)。新乡成为王畿之内的牧野(王室放牧的远郊)。商的最后一个王纣荒淫残暴,竟将劝谏他的叔父、太师比干剖心杀死。比干葬于今卫辉市,成为后世忠君爱国的楷模。其子被周武王赐姓林,今卫辉的比干庙是海内外林姓祖庙。

周武王率师伐纣,在商郊牧野举行战前誓师,获嘉现存有同盟山遗址(含武王庙)。公元前1046年1月20日,纣王被周武王率领的诸侯大军打

败自焚而死,这场战争因发生在新乡一带的牧野而被称为牧野大战。此次战争中,卫辉人姜太公起了关键作用,现卫辉境内有姜太公故里,含姜太公墓、祠。

周朝在京都辖区(今豫北地区)设卫、鄘、邢三个诸侯国监视殷旧都,今卫辉、市区属鄘国。后邢、鄘反叛,撤封并入卫国。

源于周代的我国第一部诗歌总集《诗经》中有国风160篇,采自包含新乡在内的卫国国风39篇,占国风总量的1/4。

周厉9世到了厉王,平民不堪其贪

婪残暴逐其下台,共(今辉县)地贵族共伯和被推举代理王政。他宽厚勤勉治国,14年后归政太子,史称“共和行政”。

其时百泉得到开发,当时的农作物有黍、稷、麦、菽等。商周之际是中国历史深刻变革的时期,也是新乡历史极为耀眼的一段。

春秋战国时期,“百家争鸣”,儒家代表孔子多次到长垣、卫辉游历讲学。现存相关遗存有学堂岗圣庙、孔子击磬处等,新乡市区当时是汲邑的一个乡,名新中。

封建制时代 文英武杰辈出

秦朝建立第一个中央集权的封建制国家,但历时只有15年。公元前218年博浪沙(原阳县城东)张良击秦震动全国,12年后秦就被农民起义推翻了。

两汉时期,公元112年,汉武帝东巡至新中乡,获叛叛的南粤相吕嘉首级,改新中乡为获嘉县,后来这里成了东汉明帝女儿获嘉公主的封地,在今唐庄、路庄一带建起了冯石城,为新乡市的前身。

三国时期新乡属魏政权控制。曹操打败袁绍统一北方的官渡之战大部分战场在延津。

公元281年,盗墓贼不准盗发位于卫辉市孙杏村镇娘娘庙村的魏安釐王

墓,历史文化瑰宝《汲冢书》得见天日,其中的《竹书纪年》史料价值可与司马迁的《史记》媲美。

唐王朝最后被手握重兵的藩镇所灭,新乡和全国一样又陷入“五代十国”的混乱。公元960年,后周大将赵匡胤在封丘陈桥驿兵变“黄袍加身”,建立宋朝,结束了53年的分裂,陈桥成为宋的源头。宋太祖赵匡胤黄袍加身处的东岳庙位于封丘县陈桥镇陈桥村西,1986年河南省人民政府公布其为省级文物保护单位。

公元1368年,朱元璋领导的农民起义推翻元朝,建立了明朝。至明中期以后,新乡已比较富庶,加之交通便

利,被皇室看好,两次封藩王于卫辉。1501年,明孝宗封胞弟朱佑樞为汝王40年;1589年明神宗封唯一胞弟朱翊钅为潞王近60年。今潞王墓为全国藩王坟墓中规格最高、保存最好的。

明朝末年农民运动蜂起,著名的刘六、刘七和李自成义军都曾在新乡与地方武装和官军激战。为抵御李自成义军北上,明政府下令加固新乡城墙,改土墙为砖墙(今人民公园尚有遗存)。

清朝是封建社会的崩溃期。1813年,任户部侍郎的延津县人申启贤上书清廷《禁鸦片法》被采用,因早于林则徐禁烟20年而被称为“禁烟先驱”。

近代工商经济勃兴 当代平原省会扎址

民国时期是新乡经济社会剧变的时期,也是新乡政治生态深刻变化的时期。民国初年,北洋政府第一任总统袁世凯和第五任总统徐世昌都曾在卫辉和辉县活动。袁世凯是被摄政王载洋逼退在此韬光养晦的;徐世昌是卫辉人(祖籍浙江),归葬辉县,在卫辉留有徐氏家祠一座。袁徐二人提携了一部分卫辉人才进入了商界、政界。

1928年3月,冯玉祥在新乡道清车站东侧建中山图书馆。1933年,由新乡县县长唐肯倡议重新修建,并改名为河朔图书馆。该图书馆坐北面南,具有明、清风韵的宫殿式建筑,2013年国务院公布其为全国重点文物保护单位。

1948年11月,新乡市政府在小冀镇成立。1949年5月7日,中国人民解

放军兵临新乡城下,固守的国民党40军停止抵抗,新乡和平解放,新乡市政府由小冀镇迁人。1949年8月,平原省宣告成立,新乡市因地理位置重要、工商业比较发达、交通便利、城市基础设施较好而被选作省会。1952年11月,平原省建制撤销,新乡被划入河南省,为省辖市。1986年区划调整,新乡市辖4区8县(市)。

多项措施保护文化遗产

在我们生活的这片热土上,还有很多历史事件发生在这里,许多文化名人来过这里,虽说已经久远,但总会有后人翻阅史料,记起。

据了解,我市现有全国重点文物保护单位21处,省级文物保护单位72处,市县级文物保护单位529处。代表性古迹遗址有世界文化遗产预备名录单位潞简王墓,中国最早的古典园林百泉,全国最大的石构无梁殿建筑望京楼,全国首次科学发掘的黄河古渡口沙门城址,新中国第一次考古发掘地辉县琉璃阁,国家重大考古发现孟庄龙山文化、夏、商三叠城,中原最大的单体佛造像西明寺造像碑等。

“文化遗产具有不可再生性,需要系统性保护和创新性发展。”市文旅局文物管理科科长胡弟明说,近年来,我市完善文物法治建设,出台首部关于历史文化保护的地方性法规《新乡市不可移动物保护条例》,在全省率先将文物安全目标考核纳入市政府综合考核体系。

为加强文物古迹保护,十四五期间,我市共争取文物保护资金6448万元,实施文物保护项目45个。新增省级文物保护单位14处、市级文物保护单位5处。认定公布新乡市第一批革命文物名录,包括了不可移动革命文物43处以及可移动革命文物10件(套)。组织划定56处市级文物保护单位保护范围,纳入国土空间规划一张图,文物保护基础工作有序推进。

我市积极探索文物活化利用途径,依托百泉、白云寺等文保单位,发布“牧野文化线路”“新乡抗战历史文化线路”等8条考古旅游线,促进了文旅融合。辉县孟庄遗址、辉县琉璃阁墓地、延津沙门黄河渡口城址入选“河南百年考古百大考古发现”。

在推动文物考古前置工作方面,我市先后出台文件,确保在国有建设用地储备或供应前依法完成考古工作,实现文物保护和城市发展的协调共赢。我市还建立文物安全直接责任人公告公示制度,引导社会力量参与文物保护,全市现有业余文物保护员800多名。



珍珠塔